
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
Ins�tuto Federal do Espírito Santo

Ata da reunião do Colégio de Dirigentes do Ifes

11 de setembro de 2020

No dia onze de setembro de dois  mil e vinte, reuniu-se o Colégio de Dirigentes do Ins�tuto Federal do Espírito

Santo, às nove horas, por webconferência, sob presidência do Reitor Jadir José Pela, com a presença dos seguintes

membros: da Pró-reitoria de Desenvolvimento Ins�tucional,  sr.  Luciano Toledo; da Pró-reitoria  de Ensino, sra.

Adriana Pion6kovsky; da Pró-reitoria de Pesquisa e Pós-graduação; da Pró-reitoria de Administração, sr. Cris�ano

Titó;  sr. André Romero; da Diretoria de Planejamento, sr. André Mar�ni; da Diretoria Execu�va, sra. Danielli Veiga

Carneiro  Sondermann;  da  Diretoria  de  Tecnologia  da  Informação,  sr.  Johnathan  Dezan;  da  Assessoria  de

Comunicação, sra. Lara; do campus de Alegre, sr. Maria Valdete Tannure; do campus Cachoeiro do Itapemirim, sr.

Edson Maciel Peixoto; do Centro de Referência em Formação e em Educação à Distância,  sra. Mariella Berger

Andrade; do Centro de Referência em Educação Empreendedora e Inovação Aberta, sr. Tadeu Pissina� Sant´Anna;

do campus Centro-Serrano, sr. Wagner Poltroniere Entringer; do campus Cola�na, sr. Octávio Cavalari Júnior; do

campus Iba�ba, sr. Eglon Rhuan Salazar Guimarães; do campus Itapina, sr. Fábio Lyrio; do campus Linhares, sra.

Sandra Mara Mendes da Silva Bassani; do campus Montanha, sra. Cláudia Cunha Monte Oliveira; do campus Nova

Venécia,  sr.  Anderson Rozeno BozzeE Ba�sta; do campus Santa Teresa, sra. Walkyria  Barcelos Sperandio;  do

campus São Mateus, sr. Aloísio Ramos da Paixão; do campus Piúma, sr. Marcelo FanEni Polese; do campus Serra,

sr. José Geraldo Neves Orlandi; do campus Venda Nova do Imigrante, sr. Aloísio Carnielli; do campus Viana, sra.

Regiane T. Amaral; do campus Vila Velha, sr. Diemerson Saque6o; do campus Vitória, sr. Hudson Luiz Côgo. O

Presidente cumprimentar os presentes, abre a reunião relatando que hoje, às 19 horas, será comemorado os 80

(oitenta) anos do campus Santa Teresa e que a diretora Walkyria está organizando um evento que contará com a

presença do governador Renato Casagrande e também do secretário da Agricultura, Abastecimento, Aquicultura e

Pesca,  senhor  Paulo  Roberto Fole6o.  Convida  que todos os  presentes  possam analisar  a linha  do  tempo  do

campus Santa Teresa e verificar a evolução da ins�tuição e os alunos que passaram pelo campus. Faz leitura da

minuta da pauta, com os seguintes itens: 1. Informes; 2. Aprovação de Atas de Reunião realizadas nas seguintes

datas: 06/03/2020, 24/03/2020, 17/04/2020, 24/04/2020, 30/04/2020, 22/05/2020, 26/06/2020, 08/07/2020 e

14/08/2020; 3. Apreciação do Regimento da Comissão Central Permanente de Avaliação de Documentos do

Ifes;  4.  Apreciação  do  Protocolo  de  Biossegurança  nas  A-vidades  de  Pesquisa  e  Pós-graduação  durante  a

Pandemia de Covid-19; 5. Eleições Conselho Superior – Sig; 6. Orientações sobre as eleições 2020. Ao esclarecer

que o item 1 será analisado no fim da reunião, abre o item 2 e o Colégio de Dirigentes aprova as atas de reunião

dos dia 06/03/2020, 24/03/2020, 17/04/2020, 24/04/2020, 30/04/2020, 22/05/2020, 26/06/2020, 08/07/2020 e

14/08/2020.  Abre o item 3 e passa a palavra para a servidora Janda que os procedimentos de gestão permitem

que os documentos sejam preservados, mas que, no final do ano passado, um novo decreto foi publicado, nº

10.148/2019. A par�r desta publicação, a comissão tem feito algumas reuniões, foram criados grupos de trabalho

que tem atuado por whatsapp, com o intuito de adequar regimento do Ifes às novas norma�vas. Explica que a

proposta passa por alterações estruturais, ou seja, a eliminação das subcomissões e a eliminação documental pelo

Ifes. Explica que a CPAD – Comissão Central Permanente de Avaliação de Documentos atua tanto na classificação
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quanto na avaliação documental, des�nando para a eliminação ou para o arquivamento permanente. Informa que

o Ifes já estava se preparando para dar andamento a esses trabalhos sem o aval do arquivo nacional, e por isso foi

criado um novo fluxo mais simples, desta forma, acrescenta que o processo de análise não precisa do auxílio dos

técnicos do Arquivo Nacional, no entanto, cabe ao Ifes a responsabilização pelos descartes.  O dirigente Edson

parabeniza o trabalho realizado. A servidora Janda lembra que o campus Vitória tem um acervo histórico que

tratado pela comissão permanente, destaca o trabalho realizado pela servidora Norma que conseguiu armazenar

os documentos históricos que agora estão sendo tratados necessitando digitalização, destacando que o trabalho é

próximo ao que foi realizado pelo campus Santa Teresa. O dirigente Tadeu PissinaE elogia o trabalho. O pró-

reitor  André  Romero  agradece  o  trabalho  realizado.  O  pró-reitor  Luciano  parabeniza  a  CPAD  pelo  trabalho

realizado.  O Colégio  de Dirigentes  manifesta-se  favorável  ao  Regimento  da Comissão Central  Permanente de

Avaliação de Documentos do Ifes. O Presidente abre o item 4 e passa a palavra para o pró-reitor André Romero

que relata que este protocolo é um documento simples que foi construído junto com os diretores de pesquisa e

pós-graduação, tendo como foco a segurança deles e dos alunos, e que se baseia nas legislações e nos protocolos

da ins�tuição. Explica que o documento foi analisado pela CASS e tem as considerações da CAPES, apresentando

suas diretrizes em relação a prazo, destacando que não houve a intenção de repe�r os outros documentos, e sim,

propor uma complementação, com uma visão mais voltada para a pós-graduação. O dirigente Edson ques�ona

em que momento vai  ser  discu�do  a presença  dos pesquisadores  no campus,  pois a  resolução do Conselho

Superior não menciona pesquisa, uma vez que para os finalistas do ensino superior não há impedimento, e caso

haja o retorno, as pesquisas também retornariam. O pró-reitor André explica que o documento é um protocolo de

segurança para a realização de a�vidades de laboratório, e que há, em processo de elaboração, outro documento

que trata das diretrizes e ações dos profissionais de laboratórios. Explica que os alunos com bolsas que estão se

encerrando precisam retornar às a�vidades, pois caso contrário, serão obrigados a devolver o dinheiro, apesar da

prorrogação de prazo tanto da Capes quanto da Fapes. O dirigente Diemerson parabeniza o esforço e o trabalho

da PRPPG, pois é algo essencial para os campi e para o Ifes, destacando que a inclusão de alunos de nível técnico

tem que ser melhor esclarecida, mas que há como balizar esses pontos. O pró-reitor André destaca que o decreto

impede o ensino médio e básico, por isso, eles não foram contemplados. O dirigente Tadeu PissinaE ques�ona se

a norma�va contempla a assinatura de algum termo pelos professores, técnicos de laboratório e estudantes. O

pró-reitor  André  explica  que  essas  questões  estão  sendo  analisadas  e  que  depois  serão  encaminhadas  a

Procuradoria. O Colégio de Dirigentes se manifesta favorável ao Protocolo de Biossegurança nas A�vidades de

Pesquisa e Pós-graduação durante a Pandemia de Covid-19. O Presidente abre o item 5 e passa a palavra para o

diretor Johnathan que relata que o  sistema tem funcionamento semelhante ao de uma urna eletrônica, e que

dentre suas caracterís�cas mais importantes de auditoria é o código auditado. Destaca que a votação é anônima,

assim outra pessoa não consegue descobrir a opção de um eleitor, além de que o sistema garante a quan�dade

de pessoas votantes, impedindo um número maior. O pró-reitor Renato Tannure ques�ona se o sistema permite a

inscrição. O diretor Johnathan destaca que será analisado. O Presidente explica que os mandatos dos conselheiros

foram prorrogados por 90 dias e por isso, as eleições devem ser realizadas até o fim de novembro, possibilitando

que assim, o Conselho Superior tenha um nova composição. O Colégio de Dirigentes se manifesta favorável a

realização das eleições Conselho Superior por meio do Sig-eleições. O Presidente abre o item 6 e passa a palavra

2



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
Ins�tuto Federal do Espírito Santo

para a coordenadora Lara que relata que, em 2018, pelo caráter nacional do pleito, foi um período complicado

que  impediu  muitas  ações  do Ifes,  no entanto,  as  deste  ano,  municipais,  não aplicam  muitas  restrições  aos

agentes públicos federais. Sobre os eventos online destaca que o Ifes não vai promover debate entre candidatos,

e que a par�r de 27/09, candidatos não sejam convidados a par�ciparem de eventos. Destaca que não se pode

impedir  o trabalho  do candidato,  por  isso,  além dos  eventos  online,  deve-se  ter  cautela com as publicações

ins�tucionais,  visto  que  há  campi  com  relacionamento  próximos  a  prefeituras.  Explica  que  os  par�dos  são

nacionais e por isso pode haver reflexo, assim, as publicações não podem se configurar propaganda eleitoral,

acrescentando que as ações publicitárias podem con�nuar acontecendo, mas devem ser mais cautelosas. Finaliza

enfa�zando que a palavra de ordem é cautela,  por ser  um assunto novo e  por estar  no ambiente  virtual,  e

relembrar  que  as  ações  e  questões  específicas  e  que  não  forem  contempladas  na  planilha,  devem  ser

ques�onadas junto à Procuradoria. O dirigente Edson ques�ona se há recomendação específica para o aluno que

será candidato. A coordenadora Lara explica que o aluno não é agente público e por isso ele não tem que seguir

as regras da car�lha. O Presidente relata que essas orientações são importantes para que o Ifes possa ficar atento

quanto ao processo eleitoral em que milhares de brasileiros que irão votar. O Colégio de Dirigentes se manifesta

favorável às  orientações sobre as eleições 2020. O Presidente abre o item 1 e passa a palavra para o dirigente

Tadeu Pissina� Sant'Anna que divulga que  nos próximos dias acontecerá a inauguração do Centro de Apoio ao

Empreendedor,  da  CDTIV/PMV,  na Fábrica  de  Ideias,  destacando  que  o  evento  será  presencial,  mas  que  as

a�vidades a serem desenvolvidas pelo Centro serão tanto presenciais quanto online. O pró-reitor André Romero

informa que o edital do Minter em Administração que vai acontecer em Cariacica já foi encaminhado à Ufes e que

o processo sele�vo será realizado em fevereiro de 2020, destacando que serão aceitas provas da Anpad de 2018

até  2020 e  que  a úl�ma será  realizada  em novembro.  Sobre  o  doutorado  de Produção Vegetal  explica  que

adequações estão sendo realizadas no edital e que a UENF quer publicá-lo ainda este ano, e que o Minter em

Educação com a UFBA está sendo analisado pela Procuradoria. O Presidente divulga que o Ifes tem conversado

sobre o Galpões do IBC, localizados em Jardim da Penha, com a SPU – Superintendência do Patrimônio da União,

conversa que se iniciou com a senadora Rose de Freitas, destacando que a comunidade do bairro é contrária a

construção  de  mais  prédios.  Explica  que  com a  ajuda  da  equipe  de  engenharia  do  Ifes  foi  apresentado  ao

Fernando Bispo, superintendente da SPU, uma ideia geral de u�lização que foi suficiente para iniciar as conversa

sobre os galpões. Ontem foi feita uma nova reunião, onde houve avanços nas discussões em que o Ifes produziu

uma proposta interessante de u�lização dos galpões pela Reitoria, Cefor e Polo de Inovação. Destaca que ontem

foi realizada uma reunião em que houve avanços significa�vos nas discussões e em que o Ifes apresentou uma

proposta muito interessante de ocupação do espaço pela Reitoria, Cefor, etc. Ressalta que o superintendente tem

a intenção  de ceder  uma parte dos galpões  para o Ifes e que será realizada  uma nova reunião  em 10 dias,

destacando que o imóvel tem uma área total de 33 mil metros quadrados. Demonstra confiança na cessão de

parte do imóvel para o Ifes, destacando que um terço será uma enorme conquista que sem o apoio da senadora

Rose de Freitas e da bancada capixaba, seria impossível. O pró-reitor Luciano explica que o Ifes se movimentou

rapidamente,  visto que poderia  ser chamado a qualquer momento, assim, com um prazo mínimo, o trabalho

realizado pela equipe coordenada pela Cá�a, e composta pela Luciana Fonseca e Juliana foi excelente. A seguir faz

a apresentação da proposta de uso dos galpões, destacando as parcerias com a Embrapii.  Conta a história dos
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galpões do IBC e o porquê de estarem desa�vados, destacando que a cessão poderá reverter em uma economia

de até 20 milhões em aluguel. Explica as plantas de u�lização, ressaltando o espaço des�nado à inovação e de

empresas poderiam vincular o processo de inovação, o qual recebeu diversos elogios. Enfa�za que a maior parte

do imóvel será vendida, mas que uma parte será doada ao Ifes cuja doação não implica na perda do terreno

localizado no centro em que será construída a sede da Reitoria. O Presidente destaca que em 10 dias os termos

serão discu�dos,  acrescentando que se a menor parte for conseguida,  ela será des�nada aos laboratórios de

pesquisa, cuja u�lização será com o conceito maker tal qual é feito na Alemanha. Explica que na metrologia, há

muito tempo o Ifes tem a intenção de credenciar, aferir os equipamentos, mas estas ações são impossíveis visto

que sempre há aula. Relata que se for possível colocar o Cefor e as estruturas de inovação, já será um enorme

ganho ins�tucional. Pede sigilo aos dirigentes para que não haja informações desencontradas pela impressa. O

dirigente Lodovico parabeniza  a turma que elaborou o projeto, pois ficou muito bom. Estende os parabéns ao

Jadir pela orquestração desse extraordinário empreendimento para o IFES. O dirigente Tadeu Pissina� destaca a

necessidade de ousadia na captação de imóveis e espaços que possam ser u�lizados no crescimento do Ifes. O

dirigente José Alexandre Gadioli relata que a comunidade de Jardim da Penha reconhece a importância do IFES,

sugerindo  que o  assunto  de ser  tratado  unicamente  pela  Reitoria.  O  Colégio  de Dirigentes  concorda  com a

sugestão  do  dirigente  José  Alexandre  Gadioli.  O  pró-reitor  Luciano  solicita  que  os  dirigentes  reforcem  a

importância para que  os servidores preencham as necessidades de capacitação que está no Sigrh.  Relata que

semana  passada,  na  reunião  do  Conselho  Superior,  foi  aprovada  a  proposta  de  suspensão  do  ar�go  32  da

Resolução CS nº 62/2019, por causa de parecer emi�do pela Procuradoria Geral da Fazenda Nacional pelo qual a

Lei nº 173/2020 foi interpretada de maneia restri�va. Acrescenta que foi emi�do um novo parecer que revogou o

anterior, restando como pendência apenas o orçamento de pessoal que está parcialmente aprovado, e ainda não

há  créditos  suplementares.  Divulga  que  a  Portaria  1.642/2020  trata  dos  afastamentos  das  a�vidades  de

capacitação em consequência da Covid-19, destacando que encaminhará ao Colégio de Dirigentes as orientações.

Nada mais havendo a tratar, o Presidente declara encerrada a reunião. Eu, Alessandro Gonçalves de Assis, lavrei a

presente ata, que será subme�da à aprovação de todos os presentes. 
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